

正规公路班车风光不再，旅游包车市场今非昔比 春运“黑车”生意为何年年有？

独家调查

本报记者 张燕
实习生 胡鸽
通讯员 应刘娜

市运管局江东大队在汽车东站附近制止了一辆未经许可擅自从事班车客运的旅游车；海曙大队在机场路查获一辆安徽牌照“黑大巴”；江北大队在九龙大道捣毁一个违规组客窝点……连日来，我市各级运管执法大队查获多起非法“黑车”载客事件。

随着铁路的高速发展，长途汽车生意越来越难做，无论是长途汽车站还是正规旅游包车公司，都感慨好时光不再。在整个行业稍显萧条的形势下，非法营运的“黑包车”却时不时出现在城乡各个角落，它们的生意从哪里来？

高铁冲击 汽车长途客运遇冷

“往年这个时候，接电话都忙不过来，忙着调度开往四面八方的车辆，而现在，还有不少旅游车空着，春运不用上路呢。”春运前夕，记者联系上中北旅游车队的胡队长，想起前几年春运长途包车的“盛况”，再对比今年春运，胡队长感觉真是“今非昔比”。

目前，我市春运市场主要由民航、铁路、公路这三大运输力量支撑，另外还有少量水路运输。从市政府不久前在春运工作会议上公布的信息来看，民航和铁路的客流呈大幅上涨趋势。“今年春运客流规模还是比较大的，根据我们预测，春运 40 天全市公、铁、水、空旅客运输总量为 1200 万人次，铁路、民航客运持续增长。铁路预计发送 236 万人次，同比增长 8%；民航预计发送 45 万人次，同比增长 9%。”市春运办主任汪月娥介绍。不过，她用“继续下降”来形容公路运输，并预计，今年春运公路发送 400 万人次，同比下降 17%。

对公路客运造成最大影响的，莫过于铁路。据铁路部门介绍，自元月 10 日全国铁路调整运行图后，宁波就新增了 6 对高铁，分别前往南宁、南昌、长沙、贵阳等方向，再加上宁波铁路增加临客 6 对，使整个春运期间铁路宁波站的列车总数达到 113 对，为历年最高。

除了高铁数量的增加给公路客运造成冲击外，铁路提前 60 天预售车票的政策，也给公路运输带来了很大影响。“现在很多外来务工人员是年轻人，人人一台智能手机，随时可以公平地参与抢票，坐火车回家更方便了。”宁海一家企业的工会负责人说，这两年，工会帮员工买票少了。而从铁路宁波站提供的数据看，今年春运，节前 15 天已经预售火车票 50.4 万张，其中通过互联网、12306 手机客户端购买的有 40.9 万张，占总售票量的 81% 左右。

1 月 26 日 16:00，春运第三天，天气晴好。记者来到我市最大的长途汽车站之一——宁波汽车中心站，这里有 270 条长途班线，发往全国各地。与火车站的热火朝天相比，汽车中心站偌大的候车厅里大概只有百来号旅客。而外面的发车场地也显得空荡荡的，待发的车辆不多。“现在长途客运几乎成了铁路的补充。”一名不愿意透露姓名的业内人士无奈地说。

“黑车”出没 横插一杠抢市场

虽然长途客车市场行情不景气，但今年还是有 400 万人次的旅客，仍是一块大蛋糕。一些旅游车正是看准了这一市场，在没有相关营运证的情况下，做起了“黑包车”的生意，企图在春运期间“赚一票”。

1 月下旬，鄞州交通运管部门的执法人员在杭甬高速大隐出口处例行检查时，一辆车牌号为豫 J.* 600 的大客车引起了他们的注意。这辆大客车在当天 9 时 30 分左右驶下高速，径直开往马车桥加



正规班车安全检查严格。

(张燕 应刘娜 摄)

油站，但奇怪的是，看见执法车辆后，它在加油站绕了一圈又开了出来。进加油站不加油反而加速驶离？执法人员察觉到了异样，立即要求那辆客车停车接受检查。在执法人员询问驾驶员李某时，他显得非常慌张，只说该带的营运证件忘在家里了，也无法出示相关的包车手续。现场执法人员马上将这辆车暂扣到了单位，并对车上的 40 名乘客进行了详细询问。在联系河南省郑州市车管部门和运管部门后，执法人员得知，原来这是一辆河南郑州的县内、县际大客车，并不具备省际客运包车资质，却千里迢迢跑来宁波充当“黑车”，原打算违法将乘客从宁波拉往安徽阜阳。

依据《道路旅客运输及客运站管理规定》第 62 条第 2 款规定，客运包车除执行道路运输管理机构下达的紧急包车任务外，其线路一端应当在车籍所在地，省际、市际客运包车的车籍所在地为车籍所在的地区，县际客运包车的车籍所在地为车籍所在的县。因此，尽管被查获的这辆客车已取得正规的包车营运手续，但包车线路两端均不在车籍所在地，这类异地经营的行为是违法的。

事实上，在春运前几天，我市各级运政部门就开始对“黑包车”进行严查。江东运政大队以汽车东站、宁波东、体育馆、高新区等历年春运重点区域为排查点，加强对违规车辆的打击，一举端掉了汽车东站兰亭路停车场附近的湖南等地组客的窝点。江北运政大队在九龙大道查获前往四川三台、绵阳的“黑车”。海曙执法人员在机场路查获超范围营运的安徽牌照“黑车”。

据市运管局统计，至 2 月 3 日，我市各级运管部门共查处道路运输违章 73 起，其中大客类违章 66 起，扣证 49 起，扣车 17 起，主要违章为站外揽客以及超越经营许可；危货运输违章 7 起，违章扣 5 起，扣车 2 起。

信息不对称 乘客受误导上“黑车”

通过运政部门对“黑车”上乘客的调查，以及记者暗访“黑车”司机后发现，乘客选择“黑车”的原因大多是两种：一是认为到正规的客运站买不到票；二是认为“黑车”的价格比正规途径要低。事实上，这都是因为信息不对称而造成的错误认识。

在鄞州交通运管部门查获的那辆河南籍大客车上，乘客陈某就曾告诉执法人员，是通过“老乡”介绍慕名而来的。而“老乡”劝他们来的原因大多是春运期间

票务紧张，很难买到票，而“黑车”既便宜又方便搭乘。那么，事实真是如此吗？记者也对此做了一个调查。

几经辗转，记者联系上了一辆从象山开往江西上饶的“黑车”。

“老乡介绍”“专车接送”

“老乡介绍”“专车接送”